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Актуальність. 

В Україні постійно відбувають-
ся трансформаційні процеси у всіх 
сферах «життєдіяльності» держави 
загалом, так і державних органах, 
установах та організаціях як суб’єк-
тах владних повноважень безпосе-
редньо. Однак, реально ефективної 
системи контролю за якістю викори-
стання об’єктів стратегічного значен-
ня не створено.

Тому, з метою здійснення ефек-
тивного публічного контролю є не-
обхідність формування поняття, яке 
б розкривало розуміння публічного 
контролю та закріплення його визна-

чення у нормативно-правових актах, 
з метою створення зобов’язання для 
уповноважених органів державної вла-
ди і спеціалізованих установ та заці-
кавленості у цьому процесі населення.

Пунктом 7 ч. 1 ст. 4 Кодексу адмі-
ністративного судочинства України 
надано визначення суб’єкта владних 
повноважень як «органу державної 
влади, органу місцевого самовря-
дування, їх посадової чи службової 
особи, іншого суб’єкта при здійснен-
ні ними публічно-владних управлін-
ських функцій на підставі законо-
давства, у тому числі на виконання 
делегованих повноважень, або надан-
ні адміністративних послуг».  Постій-
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ні трансформації у процесі взаємодії 
суб’єктів владних повноважень при-
звели до відбування такого «заходу» 
як публічний контроль. А застосуван-
ня саме формулювання «захід» є не 
випадковим фактором характеристи-
ки публічного контролю, оскільки він 
не тільки визначає повноваження пев-
них суб’єктів владних повноважень 
де-юре, але й необхідність здійснення 
де-факто певних заходів за допомо-
гою наділення цих суб’єктів відповід-
ними повноваженнями. Так, одним із 
повноважень суб’єктів владних по-
вноважень є публічний контроль, у 
тому числі і за стратегічними об’єкта-
ми державної власності.

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. 

Правові проблеми державного 
управління в адміністративно-пра-
вовій теорії та практиці досліджував 
В.Б. Авер’янов, теоретико-методоло-
гічний аналіз публічного контролю за 
діяльністю органів державної влади і 
характеристика публічного контролю 
у контексті сучасних дослідницьких 
підходів представлено у наукових 
працях А.І. Буханевича, дослідження 
поняття та змісту публічного контр-
олю у сучасній державі – у працях 
В.М. Кравчука.

Мета статті полягає у дослі-
дженні розуміння публічного контр-
олю, у тому числі і за об’єктами стра-
тегічного значення для формування 
публічного адміністрування. Увага 
зосереджена на необхідності відо-
браження реального розуміння пу-
блічного контролю за стратегічними 
об’єктами та необхідності створення 
понятійного апарату у сфері публіч-
ного контролю за стратегічною  інф-
раструктурою країни.

Результати. 

Насамперед доцільно розібратися, 
що взагалі вважається «публічним 
контролем». У загальному розумінні 
контроль – це перевірка відповідно-
сті контрольного об’єкту встановле-
ним вимогам (Великий тлумачний 
словник…, 2005).  

На думку В.Б. Авер’янова, кон-
троль – вид державної діяльності, 
спрямований на забезпечення по-
дальшого розвитку суспільства. Він 
є одним із найважливіших каналів 
отримання об’єктивної інформації 
про суспільство загалом, політичні, 
економічні та соціальні процеси, що 
відбуваються в державі, та діяльність 
її органів. Контроль має сприяти до-
сягненню поставлених завдань, до-
триманню чіткості й доцільності ро-
боти органів влади та управління, які 
є організаторами діяльності людей, 
зайнятих у різних сферах суспільно-
го життя. Контроль відіграє важливу 
роль у підвищенні відповідальності 
держави в особі своїх органів та по-
садових осіб за свої дії перед суспіль-
ством (Авер’янов, 2003).

В адміністративному праві Укра-
їни контроль розглядається у широ-
кому розумінні як один із способів 
забезпечення законності дисципліни 
в публічному адмініструванні, а саме 
як процес спостереження  за дотри-
манням нормативно-правових актів 
різними суб’єктами адміністратив-
ного права. Сама контрольна  діяль-
ність здійснюється шляхом переві-
рок, планових і позапланових ревізій, 
обстежень, витребування звітів, про-
ведення рейдів, оглядів та ін. і вклю-
чає в себе низку послідовних дій, яку 
можна розділити на три стадії: підго-
товчу, центральну та підсумкову (Бу-
ханевич, 2010). 
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При дослідженні наукових по-
глядів представлення «публічного 
контролю», стало зрозумілим, що од-
нозначного підходу до  цього явища 
серед науковців не досягнуто.

Науковець А.І. Буханевич, публіч-
ний контроль розглядає як довільну 
форму громадської участі щодо наг-
ляду за діями інститутів  управління, 
яка регламентується правовими нор-
мами, санкціонованими з боку дер-
жави і є важливим інструментом роз-
витку громадянського суспільства, 
покликаного оптимізувати систему 
діяльності органів державної влади в 
сучасних умовах (Буханевич, 2010). 
На думку В.М. Кравчук публічний 
контроль характеризується наявніс-
тю визначеної системи та структури. 
До публічного контролю, на її погляд, 
відноситься: а) державний контроль; 
б) громадський контроль; в) муніци-
пальний контроль; г) міжнародний 
контроль (Кравчук, 2014). 

Неоднозначність сприйняття  по-
няття «публічного контролю», пов’я-
зано з відсутністю урегульованості 
на законодавчому рівні і як результат 
недотримання його на практиці. Так, 
Т.О. Коломоєць вважає, що держав-
ний контроль включає контролюючі 
дії усіх без винятку державних струк-
тур та поглинає в себе контроль у 
сфері державного управління. Його 
основною метою виступає дослі-
дження взаємовідносин суб’єктів 
державного управління з тим, щоб 
підтримати законність та дисципліну 
в державному управлінні (Коломо-
єць, 2008). Громадський контроль, 
як зазначає В.М. Кравчук, варто роз-
глядати як невід’ємну функцію гро-
мадянського суспільства, ключову 
складову демократичного суспіль-
ства і держави (Кравчук, 2014). Му-
ніципальний контроль слід визначати 

як механізм забезпечення  законності 
та досягнення завдань місцевого са-
моврядування, у цьому відношенні  
поширеним контролем є діяльність  
місцевих рад  як представницьких 
органів місцевого самоврядування 
щодо перевірки виконання місце-
вими органами виконавчої влади 
програм соціально-економічного  та 
культурного розвитку, бюджету, рі-
шень ради із зазначених питань, а 
також щодо здійснення  місцевими 
державними адміністраціями де-
легованих їм радою повноважень, 
створення тимчасових контрольних 
комісій з різних питань державного 
управління (Кравчук, 2014). Міжна-
родний контроль – це контроль дер-
жави за виконанням міжнародних 
зобов’язань її органами, установами, 
юридичними та фізичними особами, 
який реалізується через систему між-
народних органів, урядових та неуря-
дових організацій (Кравчук, 2014). 

Звичайно, що правильна функціо-
нальна структурованість публічного 
контролю з розбивкою її на види в 
теорії є якісним підходом до запро-
вадження ефективного державного 
управління, однак втілення його в 
дію є  ще найбільш важливим, оскіль-
ки це закріплює його виконання в дії 
на практиці. Не дарма вчений-педа-
гог В.М. Зубков казав, що теорія без 
практики – мертва, практика без тео-
рії – сліпа  (Зубков, 2007).

Намагання законотворців запо-
чаткувати врегульованість публічно-
го контролю на нормативному рів-
ні, було проявлено у проекті Закону 
України «Про публічний контроль» 
від 06 липня 2015 р. № 2297-а. Однак 
29 серпня 2019 р. його відкликано. 
Законопроект повинен був визнача-
ти правові та організаційні засади 
реалізації права членів територіаль-
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них громад на участь у публічному 
контролі за реалізацією прав членів 
територіальних громад. У тому числі 
сформовано поняття публічний кон-
троль як діяльність суб’єктів публіч-
ного контролю з нагляду, перевірки 
та оцінки діяльності об’єктів публіч-
ного контролю на предмет відповід-
ності такої діяльності вимогам, вста-
новленим законодавством України та 
інтересам територіальної громади. 
Визначено об’єкт публічного контр-
олю органи місцевого самовряду-
вання, їх посадові особи; комунальні 
підприємства та установи комуналь-
ної власності, їх посадові особи, за 
діяльністю якої відповідно до вимог 
цього законопроекту суб’єкти публіч-
ного контролю мають право здійс-
нювати публічний контроль («Про 
публічний контроль...», 2015). Тобто 
навіть цей проект Закону не поклика-
ний врегулювати правила публічного 
контролю за об’єктами, що мають 
стратегічне значення для економіки 
та безпеки держави.

У зв’язку з відсутністю роз’яснень 
розуміння на законодавчому рівні змі-
сту поняття публічного контролю, 
втрачається його реальність у дії, в 
тому числі і за стратегічними об’єкта-
ми державної власності. Зазначене пи-
тання має стати актуальним у сучасних 
умовах інтенсивних перетворень, які 
не завжди справляють гарний вплив на 
розвиток держави. Найголовнішим для 
держави є збереження цінних об’єктів 
інфраструктури таких як підприємств, 
які забезпечують функціонування 
інфраструктури загальнодержавного 
значення, зокрема у сфері телекому-
нікацій та надання послуг поштового 
зв’язку, залізничного, автомобільного, 
авіаційного та морського транспорту, 
магістральних газо- та нафтопрово-
дів, магістрального трубопровідного 

транспорту, підземних нафто- та газо-
сховищ, підприємства, які здійснюють 
видобування та переробку корисних 
копалин або ті що становлять науко-
во-технічний потенціал країни  і під-
приємства, контроль за діяльністю 
яких гарантує захист громадян від 
наслідків впливу неконтрольованого 
виготовлення, використання або реалі-
зації небезпечної продукції, послуг або 
небезпечних виробництв тощо. 

Висновки і перспективи. 

Публічність є одним із базових 
критеріїв організації діяльності ор-
ганів державної влади та місцевого 
самоврядування в умовах демокра-
тичного суспільства. Однією із вимог 
реалізації такого критерію є запрова-
дження системи публічного контро-
лю з боку громадськості за відповід-
ними структурами влади (Буханевич, 
«Публічний контроль…»).   Таким 
чином, парламентарям варто акцен-
тувати увагу на необхідності створен-
ня понятійного апарату публічного 
контролю за стратегічними об’єктами 
державної власності, який би визна-
чав зобов’язання для уповноважених 
органів та установ і мотивацію для 
населення (громадськості) у необ-
хідності участі у процесі публічного 
контролю за використанням об’єктів 
стратегічного значення.
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Summary. The arƟcle is devoted to the study of the understanding of public control, including 

the objects of strategic importance for the formaƟon of public administraƟon. The focus is on the 
need to reflect the reality of understanding of public control over strategic objects and the need 
to create a primary concept of public control over the country’s strategic infrastructure.

The paper study found that unambiguous understanding in the scienƟfic views of the concept 
of «public control» has not been achieved, and therefore there is a need to consolidate this con-
cept in a legal act.

The ambiguity of the percepƟon of the concept of «public control» is due to the lack of regu-
laƟon at the legislaƟve level and as a result of its non-implementaƟon in pracƟce.

Accordingly, due to the lack of clarificaƟon of the understanding at the legislaƟve level of the con-
tent of the concept of public control, its reality in acƟon on strategic objects of state property is lost.

Keywords: public control, objects of strategic importance, concepts, infrastructure


